



2022的高温,来得特别早,也来得特别猛。还不到三伏天,气温已经屡屡创下新高。

昨天下午,杭州最高气温达到39.6℃,成为自2018年以来最热的一天,让人忍不住直呼“热炸了”。

这还没完,接下来的几天,杭城将持续高温烘烤模式。

时间并不会因为高温而跳跃,生活还要如常运转。

大厨照样在炉火前挥汗如雨,民警照样在烈日下巡逻执勤,外卖小哥照样在滚烫马路上来回奔波,西湖船工照样在荡漾的水面上“蒸桑拿”……

不论烈日当头的正午,还是暑气蒸腾的夜半,那一个个往前冲的身影仿佛在用力写下两个字:好汉!

高温下的坚持到底有多动人?钱江晚报·小时新闻推出“2022酷暑印象”特别报道,走近他们,记录这一夏的辛劳和收获。

第一篇,就到萧山佳丰北苑去看看。杭城高温创纪录的同一天,这里新增1例新冠肺炎确诊病例,51名医护人员紧急集结,在日头最毒辣的中午时分开始了四千多人次的核酸采样……

## 近40℃高温下,穿着全封闭的防护服,感觉手套都快被晒化 腋下夹着冰块,后背贴着冰块 他们这样给4000多居民做核酸

本报记者 章然 通讯员 范柯军

昨天,杭州新增一例新冠肺炎确诊病例。

病例暂住在萧山区飞虹路佳丰北苑,小区进入管控状态。浙江萧山医院51名医护人员迅速集结,进入小区,为住户们进行第一次全员核酸检测。

中午1点到2点半,正是日头最火辣的时候。顶着酷暑,医护人员埋头苦干,完成了小区共4051人的核酸采样工作。

在全封闭的防护服里,憋闷、湿透、灼热……采样的每一分钟,都滴答着大白们的汗水。

当天,杭州最高气温飙到39.6℃,是2018年以来最热的一天。

下午2点半,第一波全员核酸采样结束后,钱报记者来到了佳丰北苑小区。



左:给居民做核酸  
上:大白拿到居民送来的冰块  
右上右下:脱掉防护服后,大白个个全身湿透



### 检测点旁的休息室里 是一张张红通通的面孔

佳丰北苑小区一侧活动室,是51名医护人员休息的地方。

小区第一波全员核酸检测完毕,他们才有时间走进房间,享受一会儿空调,吃一点水果。

大家脱下防护服,露出被汗水沁湿的短袖,和湿成一缕缕的刘海。无一例外,他们的脸都是通红的,汗水从额头滴到下巴。

又累又热,大家瘫坐在椅子上,有的咕嘟咕嘟灌水,有的歪在一旁入睡,有的低头翻看手机,怕错过工作群里的消息。

这次核酸检测采样,小区一共设了25个点位。每个点位分布2~4人,一人扫码,两人采样。

点位基本分布在每幢楼前。社区志愿者组织安排楼里住户下楼,在采样点前排队,两名医生或坐坐起起,或全程站立,给一个接一个的住户进行采样。

尽管点位上架起了遮阳棚,但热气仍然一阵阵地从四面八方扑来。防护服里很快全身是汗,稍微动一动,汗水直往下淌。

### 防护服密不透风 手套都快被晒化

萧山医院神经外科护士虞青青,今年28岁,昨天临时接到任务。

她刚刚从新街的检测点回来,本来昨天是休息日。

“早上9点48分接到电话,就带了手机赶紧出门,10点半在医院紧急集合。”虞青青说,出发前,她

已经感受到了天气的热度,预料到要打一场硬仗。

一切准备就绪,正式采样是从下午1点钟开始的。

从休息室抬着应急箱去往核酸检测点的几百米路上,防护服里的虞青青就已经湿透了。

“感觉手套都快被晒融化了。”虞青青说,防护服是从头到脚全封闭的,面屏、口罩、帽子一样不缺,在阳光的直射下,甚至会产生一种被灼烧的感觉。

汗水化成热气,虞青青的眼镜会起雾,没办法擦,只能用余光来观察眼前的情况。

很快,衣服全部湿透,手在手套里被汗水泡得肿胀,后来脱掉防护服一看,连皮肤都泡得白皱了。

不过,虞青青说:“一旦开始做核酸了,就会忘记炎热这回事,一心只想完成任务。只有在等居民下楼的间隙,空下来了,注意力全部被炎热吸引过去,就觉得更热了。”

虞青青负责采样的这一幢楼住户中,孩子比较多。自己有两个孩子的虞青青用上了一个母亲的小技巧。

为了给小孩子采样,虞青青蹲起起,不怎么坐在椅子上。

“有一家住户有来走亲戚的客人,带了8个小孩子来做核酸。”虞青青说,最小的孩子还抱在手里,一周岁不到的样子,嘴巴里含着西瓜,不会吐也不会咽。

为了哄这个孩子吐掉西瓜,她花了七八分钟,经过四五遍采样后,终于成功。

“其实孩子们大多很配合,主要是这个孩子太小,理解不了我的话。我又是戴着口罩说话的,她不一定能听清。”虞青青说,采样过程中,住户们都体谅,不少人心疼地问她热不热,连声说着“辛苦了”。

楼道长一直在旁帮忙,催促大家快点下楼,在大家排队时维持秩序,以便尽量缩短采样时间,别让大白们在阳光下待太久。

### 热心居民送来的冰块 被他们夹在腋下消暑

萧山医院输血科主任汪敏,在休息室被拍下了一张照片。

他上半身像是洗过澡一样,墨绿色的T恤衫粘在身上,全是汗水。“我刚进休息室时,都觉得有点冷。”汪敏说,因为身上湿透了,空调风一吹,还打了个激灵。

“想到了天气热,但没想到会这么热。体感超过了40℃。”汪敏说。在露天环境下采样,闷热不透气,脸像是被热水敷过,红通通的,半天退不下去。采完核酸,他把二三十斤重的应急箱搬到休息室,几乎每走几步路,汗水就要哗啦啦淌一遍,不知道流了多少汗。

“完全是凭着意志力在坚持,想着我们的职责,我们不上谁上呢?一心想做完就好了。这次这么多人的采样任务用了一个半小时完成,算是比较快的。”汪敏说,他特别感谢一些爱心居民送来的冰。

因为事出突然,一些点位未备风扇,忙到快2点时,有爱心居民送冰过来,每个点位有五六块,“我们一人拿两块冰,放在腋下,或者放在背后,消暑效果挺好的。”

萧山医院护理部副主任杜小君告诉记者,昨天短时间内抽调51人,很多人是放弃休假直接上岗的,“在一个半小时里完成了4051人次的全员核酸检测,7月11日还将继续第二轮核酸检测。”